
Καταξίωσον,  Κύριε,  εν  τη  ημέρα  ταύτη  αναμαρτήτους  
φυλαχθήναι  ημάς. 

Άγιος  Σωφρόνιος  του  Έσσεξ. 
 

 
 

Αγαπητοί  μου  εν  Χριστώ  αδελφοί, 
Μία ανησυχία δεσπόζει μέσα μου για σας τους αδελφούς μου εν 

Χριστώ: Πώς, ζώντας σ’ αυτόν τον κόσμο, δεν θα καταστείτε θύματα 
κάποιας πλάνης, όσον αφορά τις οδούς της εν Θεώ σωτηρίας μας. 

 
Τι μπορούμε να κάνουμε στην καθημερινή μας ζωή, για να 

προσεγγίσουμε τον στόχο αυτό, την αιώνια θεία ζωή; 
Σας το είπα περισσότερες από μία φορές, αλλά το Πνεύμα με ωθεί 

να το επαναλάβω. Θα ήθελα, προτού σας εγκαταλείψω – και το τέλος μου 
προφανώς είναι κοντά – να ελευθερωθείτε από την πλάνη, από την οποία 
υποφέρει ο σύγχρονος κόσμος επί του επιπέδου της θεολογίας και η 
οποία συνίσταται στο να κατασκευάζει κάποιος ψευδείς θεωρίες περί του 
Θεού, γεγονός που επέφερε την διαίρεση του χριστιανικού κόσμου. 

 
Έτσι, από ποιο πράγμα αρχίζουμε την μοναχική μας ζωή; Από τούτο: 

κάθε ημέρα, η πρώτη μας μέριμνα οφείλει να είναι το να μη διαπράξουμε 
αμαρτία. Με τον ασκητικό αυτόν αγώνα – να μη διαπράξουμε αμαρτία – 
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καθαρίζουμε τον νου μας, την καρδιά μας και όλο το είναι μας από το 
σκότος της αμαρτίας. Και ο άνθρωπος καθίσταται ικανός να αντιληφθεί 
χωρίς μεσολαβητή εκείνο που προέρχεται από τον Θεό. 

 
Ο Θεός είναι ένας! Και πώς συμβαίνει να υπάρχουν ομολογίες, οι 

οποίες, παραδείγματος χάριν, μισούν τις άλλες και τις διώκουν; Όπως 
τώρα που ο διωγμός εναντίον της Ορθοδοξίας λαμβάνει χώραν σ’ όλο τον 
κόσμο. Και πώς προκαλούμε εμείς το μίσος τούτο; Εμείς φοβόμαστε να 
σκοτώσουμε μια μύγα!… και μας μισούν πιο πολύ από τους εγκληματίες! 
Και αυτό δεν είναι καθόλου φανταστικό· το γνωρίζουμε εκ πείρας. 

 
Αλλά, ας μη ταράζεται η καρδιά σας. Πιστεύετε στον Χριστό-Θεό και 

συνεχίστε αυτή την ζωή. Αυτός είπε: «Εμίσησάν με δωρεάν» και «υμείς 
ωσαύτως έσεσθαι μισούμενοι διά το Όνομά μου» (Ιω. 15:25, Ματθ. 
10:22). Γι’ αυτό μη χάνετε το θεμελιώδες όραμα μιας ζωής χωρίς αμαρτία. 

 
Καταλαβαίνετε για τι ομιλώ· είναι κάτι πολύ απλό, μια απλή 

προσευχή: «Καταξίωσον, Κύριε, εν τη ημέρα ταύτη αναμαρτήτους φυλα-
χθήναι ημάς…». Ακόμη και τα παιδιά μπορούν να το κάνουν. Αλλά αυτή 
είναι η αληθινή οδός. Και τότε ακολουθεί να θεωρούμε την επιστήμη 
όπως της αρμόζει. Η επιστήμη αφ’ εαυτής δεν σώζει κανένα και δεν δίνει 
υπαρξιακή, βιωματική γνώση του Θεού, ούτε κάνει τίποτε άλλο, από το να 
στρέφεται πάντοτε γύρω από το θέμα και να μη μπαίνει ποτέ μέσα σ’ αυτό 
, όπως θα έλεγε κάποιος. 

 
Οι άνθρωποι φιλονικούν για λεπτομέρειες, και όταν εξετάσει 

κάποιος την αιτία της φιλονικίας τους, δεν καταλαβαίνει πώς μπορούν 
μορφωμένοι άνθρωποι να είναι επίσης αμαθείς. Αλλά σήμερα δεν θα 
μιλήσω γι’ αυτό. 

 
Εκείνο που συνέχει την καρδιά μου είναι να γνωρίζετε τούτο και να 

μην απατηθείτε, να μη πλανηθείτε. Όταν βλέπουμε να ευρίσκονται επικε-
φαλής κινήσεων άνθρωποι πνευματικώς αμαθείς, οι οποίοι ζουν αντίθετα 
προς το πνεύμα του Χριστού, ο οποίος παρέδωσε τον Εαυτό Του να 
σταυρωθεί από αγάπη,… καταλαβαίνετε. Εδώ έγκειται η τραγωδία της 
ιστορίας. 
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Έτσι λοιπόν, για να φανερωθεί μέσα μας η αληθινή γνώση, ας 
προσκολληθούμε μόνο στην αρχή αυτή: «Καταξίωσον, Κύριε, εν τη ημέρα 
ταύτη αναμαρτήτους φυλαχθήναι ημάς». 

 
 
 

Από το περιοδικό “Ο ΟΣΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ”,  Έκδ. Ι. Μ. Οσίου Γρηγορίου 
Αγίου Όρους, τ. 19 (1994), άρθρο: «Καταξίωσον, Κύριε, εν τη ημέρα 

ταύτη αναμαρτήτους φυλαχθήναι ημάς», σελ. 24, 28, 31 
(αποσπάσματα). 

 
 
 
 
 

Πηγή :  https://www.koinoniaorthodoxias.org/ 
 


